

# 2007 年福建省录用公务员考试《申论》试卷（秋季）

## 一、注意事项

1. 申论考试是对应考者阅读能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、文字表达能力的测试。
2. 参考时限：阅读资料 40 分钟，参考作答 110 分钟。
3. 仔细阅读给定资料，按照后面提出的“作答要求”作答。

## 二、给定资料

1. 日前，福建省希望工程办公室、福建日报、福建电视台新闻频道、东南快报、海峡摄影时报共同启动“2007 共同关注·希望工程圆梦行动”，动员社会各界爱心人士为贫困家庭的学生慷慨解囊，重点资助今年考取大学的新生。缓解他们由家门入校门的经济困难，来共同帮助我省贫困优秀学子圆大学的梦。行动初步计划捐助 500 至 1000 名家庭困难大学生，每人将一次性获得资助款 4000 元。

2. “……你让亿人的目光聚集在此，你让几十亿人的心牵挂在此，你又曾让几十亿人为

你而奋斗，让几十亿人为你而流泪，为你而呐喊，为你庆祝，你凝聚了世界的一切，你是世界的梦想，不同的大洲，不同的国家，不同的肤色，不同的语言，不同的文化，但有着同一个世界，同一个梦想，让世界的梦想汇聚在这梦之都——北京。”——《圆梦北京》

3. 对“飞天”的向往，中华民族坚定而又执著。继 2003 年 10 月 15 日神舟五号奔向浩瀚太空，实现中华民族千年飞天梦想后，神舟六号载着中国航天员又一次叩访太空。如果说神舟五号飞行实现了我国载人航天事业历史性突破的话。那么，神舟六号承载的则是中国载人航天工程的又一重大突破——它标志着，中国的载人航天进入了真正有人参与的空间科学试验新阶段。

4. 歌手周杰伦，中学的时候学习成绩不太好，却对音乐有着一颗执著的心。虽然遭到同学的冷嘲热讽，老师的不理解，但他从不放弃，经过一番艰苦拼搏，他的音乐才华终于被大家认可，“小小的天，有大大的梦想，重重的壳背着轻轻的仰望，我要一步一步往上爬……流过的泪和汗，总有一天我有属于我的天。”周杰伦创作的这首《蜗牛》，恰到好处地表达了他的梦想。

5. 生活富裕奔小康是亿万农民几代人的梦想，日前，全国“村长”（村委会主任，村支书）论坛在京召开，“贯彻党的十六大精神，带领更多的农民走向富裕道路，促进农村早日步入全面小康社会”是这次论坛的主要议题。如何在农村实现小康目标？怎样在部分农村收入增长缓慢、农村存在大量富余劳动力的新情况下，解决农业可持续发展、农民增收等问题，成了这次与会 200 多名村干部脑子里反复琢磨的新课题。

6. 原河北省国税局局长李真，靠“自己运作”成为“省、部双料后备干部”，并极力想成为“一任封疆大吏或政府阁员”。从 1990 年开始，他利用职务之便，索取和收受他人巨额财物，还伙同他们共同侵吞两家企业的公款。2002 年 8 月 30 日，唐山市中级人民法院对李真案做出了一审判决，以受贿罪、贪污罪判处李真死刑，剥夺政治权利终身，并没收个人全部财产。

7. 真正的做梦并非都跟“言志”、“载道”扯上关系，甚至拿弗洛伊德的理论也往往不能解释。闲聊时也听各人说起自己的真实梦境，那倒真是无厘头至极：一辈子没跟政界人物挨上边的居然跟克林顿同车旅行，不懂 IT 技术的成了微软公司的程序员，纤纤女子在沙漠里擒拿鳄鱼，还有一向忌讳甜食的在梦里大吃冰淇凌……，任何理论都没法规划人们潜意识中的活动，思想离开了现实的向度就不知拐到哪儿去了。

8. 制造永动机的梦想起源于印度，公元 1200 年前后，这种思想从印度传到了伊斯兰教世界，并从这里传到了西方。从哥特时代起，这类设计方案越来越多。有学识的和无学识的人都相信永动机是可能的。这一梦想像海市蜃楼一样吸引着数百万计的研究者，但是，所有这些方案都无一例外的以失败告终。直到 1775 年，法国科学院宣布“本科学院以后不再审查有关永动机的一切设计”。科学界终于从长期所积累的经验中，认识到制造永动机的梦想是没法实现的。

9. “……安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜，风雨不动安如山！呜呼，何时眼前突兀见此屋，吾庐独破受冻死亦足！”——杜甫：《茅屋为秋风所破歌》

10. 河南原阳县有个白庙村，历史上这里曾经是出了名的穷村，沙丘起伏，土地瘠薄。今天，这里一排排农民别墅拔地而起，全然一幅现代都市村庄的美丽景象。谈起白庙村的今昔巨变，人们自然联想到村党支部书记吴述福。是他带领大家从玩“泥蛋”“面袋”起家，苦干兴业、发展经济，使之成为远近闻名的小康富裕村；是他带领村民建起了高标准的农民别墅，使白庙村成为一座现代化的“都市新村”。

11. 民国建立后，野心勃勃的袁世凯，并不以当中华民国的大总统为满足，当皇帝才是他梦寐以求的，为了实现自己的皇帝梦，他不惜与日本签订了卖国条约——《二十一条》，条约签订以后果然得到了日本和其他帝国主义国家的支持，袁世凯终于登上了皇帝的宝座，但他的倒行逆施，激起了国内有识之士的愤慨，在孙中山先生的领导和支持下，蔡锷等组织护国军讨袁，各省纷纷响应。在众叛亲离的情况下，袁世凯一百天的皇帝梦烟消云散，不久就一命呜呼了。

12. 4年前，段霖夏收到了北大软件学院的研究生录取通知书，但家境贫困的他几近辍学，是好心人的善款让他得以梦圆北大。然而，4年中，段霖夏沉迷于网络游戏，12门课程中只修完了其中的1门，无法按时完成学业，不仅如此，他和他的家人也神秘地蒸发，不见踪影。于是，资助者们寒心了、失望了、愤慨了……无奈的他们选择了和段霖夏对簿公堂——你这么做对得起谁？！2007年7月19日，重庆市开县人李富华正式委托律师高精忠，要状告段霖夏，要求其返还资助的四万余元学费。他说：“这个学生太令我寒心了。”

13. 人类亘古以来的一个梦想，正成为亿万中国人民的自觉行动，构建社会主义和谐社会的伟大实践，正在中国大地蓬勃进行。和谐，是中华民族的主旋律；和谐，是伟大时代的最强音。企盼社会和谐，是古往今来人们共同的美好愿望。构建和谐社会，建设小康社会，是我国社会经济发展的必然要求和当代中国人民的共同愿望。

14. 陶渊明的《桃花源记》假设了一个理想的社会环境，也虚拟了一个迷人的生态环境，山外是一条可以打渔的溪流，两岸有桃花林，“夹岸数百步，中无杂树。芳草鲜美，落英缤纷”；山里面“土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻”；“黄发垂髫，并怡然自乐”。如此美景，令人向往不已。

15. 斗笠村属特困村，村民温饱问题还未解决，县扶贫办对口扶贫。因山林草场资源丰富，扶贫办资助澳洲良种肉牛80头。一年后，扶贫办到斗笠村了解村民脱贫情况，见村民贫困如故，亦不见牛之踪影，遂问其故，村长答曰：“牛已被宰食之”。

16. 19世纪早期，出现了空想社会主义著名代表人物，他们是法国的圣西门、傅立叶和英国的欧文。他们深刻揭露了资本主义的罪恶，对未来的理想社会提出许多美妙的天才设想。他们企图建立“人人平等，个个幸福”的新社会。但是空想社会主义只是一种不成熟的理论，不能揭示资本主义的根本矛盾和发展规律，不懂得阶级斗争，不认识无产阶级的历史使命，所以只能是一种无法实现的空想。

17. 人为万灵之长，做牛马的管理者，虎豹的驯服者，是因为他有梦想，高出了一筹，梦想是含诗性的。又像兴奋剂，使人激动，还像迷魂药，使人沉溺，梦想是创造的起点，是激情燃烧的源泉，谁有梦想，谁便能把潜力变成动力，而一个人的潜力到底有多大则是连自己也不知道的。不过梦想毕竟是梦想，它难免会像泡沫一样易于破碎，尽管破碎之前它是非常奇妙的，然而宇宙大了。它给人的感觉可能是无穷无尽的，所以生命不息，梦想不止。

18. 康有为的《大同书》阐述了他的理想，即中国社会虽然现在（清末）正处于乱世时期，将来必然通过升平世走向太平世，《大同书》同时详细描绘了大同社会的美好远景，宣传自由、平等、博爱，提倡人人平等，天下为公。

19. 人们通常把经过一番努力，成功机率极大的想法称之为理想，通常把心中似有可能又无把握的想法称之为梦想。理想是理性的思考，梦想是浪漫的情思，因此，我们常对为了理想埋头苦干的人产生由衷的敬佩：“你的理想一定会实现。”也常对怀梦者开着梦意的玩笑：“想得美，做你的春秋大梦去吧！”然而，我们自己又无时无刻的做着梦，并煞有介事地在心中呐喊：“快让这美梦成真吧！”

20. 在一个蓝天白云的日子里，一个爸爸带着他的两个儿子在山上。这时，一群大雁从头顶飞过。孩子们羡慕地说：“我们要是也能飞起来，那该多好啊！”爸爸说：“谁说我们飞不起来了？”说完，他就张开了双臂。当然，他没能飞起来。孩子们怀疑而失望地望着爸爸。爸爸慈爱地对他们说：“我是因为年纪大了飞不起来了，而你们不同。你们还小，有的是时间。总有一天你们会飞起来的！”若干年后，这两个男孩真的飞上了蓝天，他们就是制造出第一架飞机的莱特兄弟。

21. 现在就构思你崇高的梦想吧！你梦想什么，你就会成为什么。你的梦想就是对将来你所处境况的承诺；你的理想，就是对你最终归宿的预言。最伟大的成就，最初都来源于梦想，橡树在橡树果子中沉睡；小鸟在蛋壳中等待；在心灵的至高梦想中，醒来的天使起身相迎，梦想孕育于人们的心中，它是现实的秧苗。

22. 我梦想有一天，这个国家将会奋起，实现其立国信条的真谛：我们认为这些真理不言而喻：人人生而平等；我梦想有一天，在佐治亚州的红色山冈上，昔日奴隶的儿子能够同昔日奴隶主的儿子同席而坐，亲如手足；我梦想有一天——甚至连密西西比州，一个非正义和压迫的热浪逼人的荒漠之州，也会改造成自由和公正的青青绿洲；我梦想有一天——我的四个小儿女将生活在一个不是以肤色，而是以品格的优劣作为评判标准的国家里；我今天怀有一个梦，我梦想有一天，亚拉巴马州会有所改变——尽管该州州长仍在滔滔不绝地说什么要对联邦法

令提出异议和拒绝执行——在那里，黑人儿童能够和白人儿童兄弟姐妹般地携手并行；我今天怀有一个梦，我梦想有一天，深谷弥合，高山夷平，崎路化坦途，曲径成通衢，上帝的光华再现，普天下生灵共谒。——马丁·路德·金：《我有一个梦想》

23. 在某些人眼里，农民工就是从事简单体力劳动的人群，似乎他们是一群不会用脑、没有思想、没有情感和梦想的劳动机械物，其实，真正用脑的人，正是这些从事体力劳动的人。因为他们会为自己的命运思考，为自己的处境忧虑，会产生很多城市人也没有的梦想。梦想一：多挣钱寄回家。梦想二：不受歧视。梦想三：有社会保障。梦想四：有休节假日。梦想五：有都市生存技能的书看。梦想六：有属于自己的房子。梦想七：有城市户口。梦想八：参政议政。梦想九：自己做老板。梦想十：有都市生存的本领。

24. 青年卢生，旅途经过邯郸，住在一家客店里。道人吕翁（吕洞宾），也住在这家客店里，卢生同吕翁谈话之间，连连怨叹自己穷困的境况。吕翁便从行李中取出一个枕头来，对卢生说：“你枕着这个枕头睡，就可以获得荣华富贵。”这时。店主人正在煮饭（黄色的小米饭），离开饭时间尚早，卢生就枕着这个枕头，先睡一会。不想一睡下去立刻做起梦来，在梦里，他娶了清河崔府里一位高贵而美丽的小姐，生活阔绰，十分体面。第二年，又考中“进士”，后来步步高升，做官一直做到“节度使”，“御史大夫”，还当了十年“宰相”，后来以受封为“燕国公”。五个儿子，都和名门望族对了亲，而且也都做了大官；一共有十几个孙子，个个都聪明出众。真是子孙满堂，福禄齐全。他一直活到八十多岁才寿终正寝。梦一结束，他也就醒来了。这时，他才发觉原来是一场梦，店主人煮的黄粱饭还没有熟。——《枕中记》

25. 2005 年 4 月，刘某为了赚钱，撇下妻儿从老家湖南到上海打工，刘某干得很卖力也很辛苦，但老板每月才发给他 500 元，这使得刘某打工致富的梦想破灭了。一次偶然的机会，他收到一条关于如何制作假证件的信息，便辞去工作，按照短信留下的联系方式，偷偷地购买了一些制作假证件的辅导材料。花了 700 多元购买了许多制假所需的空白证书、钢印底板，准备干一番大“事业”。同年 8 月 26 日晚，公安民警到刘某的暂住处做日常私房出租检查。结果在桌子抽屉内及蛇皮袋内发现了伪造的几十枚学校、国家机关和事业单位的印章，人赃俱获。上海松江区法院以伪造国家机关印章罪、伪造事业单位印章罪判处刘某有期徒刑 1 年 6 个月。

### 三、作答要求

1. 请概括给定材料的主要内容，要求：简明扼要，条理清晰。（字数不超过 200 字，满分 20 分）
  2. 请结合给定材料的 5、10、23，谈谈如何把农民脱贫致富的梦想变成现实。（字数不超过 450 字，满分 25 分）
  3. 请结合给定材料，以“圆梦”为主题，自选角度，自拟题目进行论述，要求：
- 观点明确，联系实际，论述深刻，说服有力，语言流畅。（字数在 1200 字左右，满分 55 分）

# 2007 年秋季福建省录用公务员考试《申论》试卷答案分析

第一步：阅读材料，概括段意，归纳同类。

材料 1：“2007 共同关注·希望工程圆梦行动”正式启动。

材料 2：北京牵动着亿万人的心，汇聚着世界之梦。

材料 3：材料阐述了神州五号、六号升空的伟大历史意义。

材料 4：材料列举周杰伦经过艰苦拼搏，实现音乐梦想的事例。

材料 5：全国“村长”论坛在京召开，主要议题是：如何实现亿万农民生活富裕奔小康。

材料 6：材料列举了李真贪污贿赂被判决的事例。

材料 7：任何理论都没法规则人们潜意识的活动。

材料 8：创造永动机的梦想最终被人们的实践活动打破。

材料 9：材料引用杜甫的《茅屋为秋风所破歌》的诗句，表明诗人博大的情怀，自我牺牲的精神。

材料 10：材料列举了白庙村村干部带领农民发家致富的事例。

材料 11：材料列举了袁世凯百日皇帝梦终破灭的事例。

材料 12：材料列举段霞夏在好心人资助下梦圆北大却不思进取，令资助者心寒的事例。

材料 13：构建社会主义和谐社会是我国社会经济发展的必然要求，人民的共同愿望。

材料 14：陶渊明的《桃花源记》向人们勾画了一个理想的世外桃源。

材料 15：列举斗笠村的事例，说明扶贫不仅需要物质资助，更需要科学思想的灌输。

材料 16：空想社会主义是一个无法实现的空想。

材料 17：人之所以是高级动物，原因在于他有梦想，梦想是无止尽的。

材料 18：康有为的《大同书》描绘了一个太平社会。

材料 19：材料阐述了理想和梦想的区别。

材料 20：列举莱特兄弟的事例，说明正确教育方式的重要性。

材料 21：成就最初源于梦想，构思个人崇高梦想很重要。

材料 22：材料引用马丁·路德·金《我有一个梦想》这篇文章，体现爱国主义、民权诉求、人物情怀的思想内蕴。

材料 23：材料阐述了农民工的梦想。

材料 24：材料列举了《枕中记》中卢生黄粱一梦的事例。

材料 25：材料列举刘某不甘低廉工资，制作假证，最终被查处的事例。

第二步：解题分析。

第 1 题：此题为材料概括题，考查应试者的阅读概括能力。作答时可从梦想的概念、范畴和梦想成真的必备因素等方面入手，注意简明扼要、条理清晰。

## 参考答案：

梦想是现实行动的指南，是伟大成就的源泉。自古以来，人类就有许多梦想：建立理想社会、实现人人平等、使居者有其屋、享有荣华富贵，还有如今脱贫致富、上大学、建立小康社会等等。然而，梦想能否实现却与多种因素有关。首先，梦想要建立在对现实的正确把握和对未来的客观预测上；第二，实现梦想的方式和途径选择应该结合实际，不能任意妄为；第三，实现梦想要以遵守法律法规和道德准则为前提，否则会受到法律制裁，自食恶果。

第 2 题：此题为对策题。应试者结合给定材料，可以挖掘部分致富对策，如：结合材料 5，可以联想到转移农村富余劳动力、通过副业增加农民收入等措施；结合材料 10，可以联想到在官民齐心协力苦干兴业等措施，

结合材料 23，可以想到消除户籍、社会保障、公平竞争等措施。

### 参考答案：

要让农民脱贫致富的梦想变成现实，就要把梦想和现实的努力结合起来，应该做到：

第一，坚持“多予少取放活”方针，加大各级政府对农业和农村增加投入的力量，扩大公共财政覆盖农村的范围，加强政府对农村的公共服务职能。

第二，加大扶贫开发力度，提高贫困地区人口素质，改善基本生活条件，开辟增收途径。因地制宜得实行整村推进的扶贫开发方式。

第三，增加农民收入。采取综合措施，广泛开辟农民增收渠道。充分挖掘农业内部增收潜力，扩大养殖、园艺等劳动密集产品和绿色食品的生产，努力开拓农产品市场。

第四，稳定并完善以家庭承包经营为基础、统分结合的双层营业体制，有条件的地方可根据自愿、有偿的原则依法流转土地承包经营权，发展多种形式的适度规模经营。

第五，逐步建立城乡统一的劳动力市场和公平竞争的就业制度，依法保障进城务工人员的权益，为实现农村人口向城市转移消除户籍、社会保障等方面的限制。

第六，大力发展战略性新兴产业，加大农村劳动力技能培训，引导富余劳动力向非农业和城镇有序转移，带动小城镇和乡镇企业和经济的发展，增强其吸纳就业的能力。

第 3 题：此题要求写一篇议论文，题目要求以圆梦为主题，可以考虑从“农民工圆梦”这个角度。应试者可结合材料的具体措施和自身对农民工问题的认识着笔。当然，应试者也可另选角度，只要观点鲜明、论述深刻、说服有利、语言流畅即可。

### 参考答案：

#### 农民工圆梦需要多措并举

每个人都有梦想，或为国为民，或热衷权利，或追求富余，但不论大小，梦想都是现实行动的不竭动力，为每个人指引着前进的道路。农民工这一被多数人漠视甚至歧视的群体，他们离开了农村可以依靠的土地，来到城市打工生活，没有城市户口，不享受社会保障。他们为城市贡献巨大，但由于受到户籍、相关政策的限制，却始终不被城市接纳，他们脱贫致富，成为城市人的梦想还是遥遥无期。

当前，我国农民工面临的问题十分突出，主要表现在：工资偏低，被拖欠现象严重；劳动时间长，安全条件差；缺乏社会保障，职业病和工伤事故多；培训就业、子女上学、生活居住等方面也存在诸多困难；经济、政治、文化权益得不到有效保障。这些问题引发了不少社会矛盾和纠纷。一些农民工在城市由于工资低，致富受阻，甚至走上了违法犯罪的道路，离开自己的梦想越来越远。

农民工问题的根源，在于城市政府和市民对农民进城务工的错误认识，以及长期实行的二元户籍制度和一系列歧视政策。解决城市农民工面临的种种问题，需要政府和社会各方齐心协力，采取各种有效措施，主要有以下几个方面：

一是坚持城乡劳动者平等就业，加快形成城乡统一的劳动力市场。按照劳动者自主择业、企业自主用工的要求，取消对农民工进城就业的各种准入限制，将城乡劳动力纳入统一的就业管理服务体系，加快建立和完善城市劳动者平等就业制度。

二是建立农民工工资支付保障制度。建立工资支付监控制度和工资保障金制度，从根本上解决拖欠、克扣农民工工资问题，严格规范用人单位工资支付行为，确保农民工工资按时足额发放，做到工资发放月清月结或按劳动合同规定发放。加大对拖欠农民工工资用人单位的处罚力度。

三是大力开展农民工职业技能培训和引导性培训，提高农民工转移就业能力和外出适应能力。扩大农村劳动力转移培训规模，提高培训质量。完善农民工培训补贴办法，对参加培训的农民工给予适当培训费补贴。充分利用广播电视和远程教育等现代手段，向农民传授外出就业基本知识。

四是完善农民工社会保障工作。根据农民工最紧迫的社会保障需求，坚持分类指导、稳步推进，优先解决工伤保险和大病医疗保障问题，逐步解决养老保障问题。解决农民工的社会保障的保险关系和待遇能够转移接续的问题，使农民工在流动就业中的社会保障权益不受损害。

五是保障农民工依法享有的民主政治权利。招用农民工的单位和农民工户籍所在地的村民委员会，在决定涉及农民工权益的重大事务时，应及时通知农民工，并通过适当方式保证其行使民主权利。要依法保障农工人身

自由和人格尊严，严禁打骂、侮辱农民工的非法行为。

六是深化户籍管理制度改革，逐步地、有条件地解决长期在城市就业和居住的农民工户籍问题。中小城市和小城镇要适当放宽农民工户口条件；大城市要积极稳妥地解决符合条件的农民工户籍问题，对农民工中的劳动模范、先进工作者和高级技工、技师以及其他有突出贡献者，应优先准予落户。

农民工梦想的实现，需要社会的高度关注，需要政府和社会各方的大力支持。希望在多种措施的共同实行下，农民工的梦圆之路能成为坦途。